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Le Meccano crée des modéles
semblables a la vie

La boite "Mécanisme’’ leur donne
une vie réelle

MECCANO




MECCANO

Reproduisez une large gamme de mécanismes fascinants et utiles

J N

Cette boite Mécanisme complé-
tant votre boite Meccano contient
un choix spécial de pieces déta-
chées avec lesquelles il est possible
d'assembler de nombreux modéles

Des mécanismes aux ma-
chines

En associant plusieurs mécanis-
mes et en coordonnant leur fonc-

DIFFERENTIEL

fascinants et utiles.

Souvent utilisés en construction mécanigue,
ces modeéles ont été choisis pour permettre la compréhen-

sion des différents principes et mouvements de base. |l est facile de modi-
fier les détails de construction de ceux-ci de fagon a les incorporer dans les
montages Meccano et ainsi les faire fonctionner comme dans la réalité, En
outre, la réalisation de ces modéles permettra d'apprendre les principes de
construction et d’utilisation des machines.

Ce gu’est un mécanisme

Un mécanisme peut &tre décrit comme étant un ensemble de pieces méca-
niques qui, mis en mouvement, aura dans son utilisation une action bien
précise.

L'exemple le plus familier est la boite de vitesse d'une automabile. Ensem-
ble de pignons de différentes tailles et d'axes, elle transmet & différentes
vitesses Je mouvement du moteur aux roues motrices, et permat ainsi d'uti-
liser au mieux la puissance de celui-ci.

EMBRAYAGE

tion pour une fin spécifique, on

obtient une machine complste. La

voiture automobile en est un excel-

lant exemple. A |'exception du moteur, qui est lui-

méme un assemblage complet, les plus importants de ces mécanismes :

I'embrayage, la boite de vitesse, |e différentiel et la direction sont localisés
et illustrés dans le schema ci-contre.

La facon la plus simple de comprendre le fonctionnement de ces méca-
nismes est de les construire soi-méme avec la boite Mécanismes.

Des centaines de mécanismes peuvent étre construits avec le Meccano et
les quelques éléments montrés dans ce livret sont simplement destinés a
aiguiser la curiosité du petit ingénieur et I'encourager & des expériences
personnelles. C'est la maniére de tirer plaisir et satisfaction du Meccano.

De nombreux établissements de construction et des laboratoires de recher-
ches industrielles utilisent les pisces “Meccano’™ pour concevoir des mou-
vements mécaniques qui peuvent étre transposés dans la pratigue.




LES ENGRENAGES : capitaines du monde de la mécanique
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Utilisez les engrenages
pour accroitre ou
diminuer la vitesse

Jusguicl, nous avons considerd
I'antrainerment d un arbre per un
autre sans t&nir compte de leurs
vitessas relatives, Maus en ari-
vans maintenant au second rile
de 'engrenage, 1rés ImMportant
ggalement, celul dentraingr un

ou des arbres & une wvilesse
differante de celle de larbre
d'entrainemeant,

Supposons gue nous montions
un pignon de 19 dents sur un
arbre et que nous lg methons
en contact avec dne roue de
§7 dents montée sur un autre
arbre parallele. L'arbre qui porte
la roue de 57 demis tournera au
ters de la vitesse de "arbre qui
porte le pignon de 19 dents.
Ce procédé s'appelle « réduc-
tion de vitesse »

Le gros intérét d'une réduction
de vitesse de cette forme réside
dars le fait gu'on obtlent un
entrainament  plus  puissant,
laugmemation du couple de
l'arbre entrainé étant directe-
mant proporiionnetle au rapport
du nombire de dents des deux
engrenages. Dans le cas présent,
[augmentationestde 14 3. Lar-
bre qui parte la roue de 57 dents
posséde par conseguent un
couple triple de celui de I'arbre
qui poarte le pignon de 12 dents.

Si. au lieu d'une réduction, Nous
désirons une sugmentation de
vitasse, nous utiliserons un pro-
cége gentigue mais de Sens

opposé Par exemple, nous pla-
cons notre roue de 57 dents sur
in arbre de facon a ce gu'elle
entraing un manon de 18 denis
monte  sur arbre: Cea
darnier tournera trois Tois plus
vite que celul qui porte |a roue
de 57 dents, mais son couple
sarag rédulta un tiars. Nous avons
augmenté la puissance de notra
arbre, mais avec une diminution
du couple, Ce procédd d'aug-
mentation ce wvilesse 51 rare-
ment utilisé dans la construction
de modéles Meccano ou l'en-
gremage serl presgue toujouTs &
obtenir une augmentation du
couple par reduction de vitessa

I'autre

Pour utiliser pu minx les en-
grenages de cette boie, il ast
souhaitable de connaitre leurs
différents rapporis qui s'cbtien-
nent toujours de la méme facon

Le rapport (ou les vitesses rela-
tves) de deux arbres qui portent
des engrenages droits. d'angle
ou de chant, est le guotient obte
nu en divisant g nombre deé
dents du premiar par le nombre
de dents du second

Iy a deux cas a considérer sui-
vant que le rapport &5t multipli-
cateur ou démultiplicateur, 'un
des deux angrenages atant tou-
|ours considéréd comme engre-
nage dentrainement, el l'autre
comme  engrenage  entraing
Imaginons un systéme 1rés sim-
ple utilisant un pigron  de
26 dents et une roue de 60 dents
a) 5ilarousentraine le pignon,
le rapport sera 50 = 2
25

Ce sgra danc un rapport multi-
plicateur de 2

1) S, par comre. le poanon en-
traine la roue, ke rapport sera
25 =05

&0

ce sera alors un repport démul-
tiplicatedr de 0.5

En régle genérale, les rapports
des engrenages Meccano entre
eux 50Nt desfapports enliers, par
gxemple 171, 172, 173, 1/4;
1/8. 1/7 ou imversement

Les vis sans fin' peuvent &tre
revarsibles ou non reversibiles
Une vis sans fin reversible peut
s Utiliser soit comme engrenage
d'antrainement, soit comme &n-
grenage entraing; au contraire,
une vis sans fin non reversible
ne peyt &tre guun engrenage
dentrainement. La vis sans fin
Meccano est du type non raver-
sible, et doit donc étre toujours
ctilisés pour sntrainer dautres
engrenages

Quand une vis sans fin Meccana
angréne avec un pignon., une
roug de &0 dents., une rous de
chant ou toutl autre engrenage,
le rapport qul en résulte est
toujours déterming par le nom-
bre de demis de l'engrenage
qu'Ei'JEII.Z:.*]Ifﬂi!'lﬂ. la wvaleur de la
vis' sans fin étant de 1. Par
exemple. une vis sans fin engre-
née sur un pignon de 19 dents
donne un rapport de 197
Ceala vaut dire que la vis sans fin
don faire 19 tours pour gue le
pignan effectue untour complst.
Une wis sans fin Qui engréne
avec une rous de 38 dents
donne un rapport de 38:1. ate.

Aoue dentée

Fignan

Vis sans fin

1]

Aoue de chant




MECANISMES D,ENGRENAGES ET DE POULIES pour les moteurs MECCANO

Comment utiliser
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puissance du moteur
Définition du couple

Ll macaniges o coopie est bn sysieme
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Le meilleur systéme d'e
nages a utiliser p
modéla depend de la
canstruction du modéls, de [a

Hrg-
T @nimear un

danng

e55aire 2 5an

DuUisSsance nec {
type de motaur

vonnement, du

utilisé. Pour faire fonclionner a

I'aide d'un motayr metaniguea ou
etactrigue un modale gui doit se
deplacer lentement mas gui
damande un couple &levé, un
moteur de tracteur pal example,
il faut utiliser un systéme den-
grenages connant un laux o
réduction impartant , Il st pres
gue toujours nécessaira d utilisar
aans ca cas, en un pomt du
systeme d'engrenages, une vis
sgans fin qui entraing une roue de
57 dents.

La figure 1 représente un rapport
de réduction puissant adapté
uft moteur E16R. || consiste

CHOLr
gn une wis sans fin fixée sur
I'arbre du moteur éngranant une
foLs da 57 dents
SUF ur tournant entre- las
axtremitas de la bande coudées
La transmission au modéle est
assurée par la roue de 57 dents
Le I':il'_'ll.'-.F"' de reduction obtenu
estde 571

fixéo

Il est parfois nécessain
nir une démultiplicat
impartante
systéme simple n'utiisant que
deux engrenage: i
bout de cetie
servant e quatra ou
nages

plus

- P
que ne & parmet un

Six-erigre-
i disposes convenablement
par paires pour former deux ou

de réduction. Lin
tel systéme 5’2 ur tramh

d’angrenages

frois elages

La figure 2 fournit un_bon
exampied untrain de démultuipli-
cation a dsux étages. Ce train
utilisa quatre angrenages un
pignon de 19 dents. uneg rous
de &7 dents, un pignon de

25 dents, et
50 dents. Le o

e g
gnon de 19 dents
&5l fixe sur Marbre du moteur et
grgréne avec la rous de 57 dents

montes sur un arbre. Ces deux

une

constituent le pre

engrenages
miar élage de |a-déemultiphcation
cont larapport €5t 3.1 Le second
constitua par un ol
gnan de 25 dents fixe &
extremite de portant o
rous de &7 dent F@ gvec
THNTESE Sur
un arbre paraligle. Ce nouveau
rapport est de 2:1. Le rappon
iotal du train s'obtient alars en
multipliant les deux rapports

oest-a-dirg 3:1 x 221
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Hon e

|:'- fe le prgnon de
de 570 tours/minute
porte la roue .|-J i
neara a une vitess:
par 3 1
Par consénuent
20 dants

extrémite

de l'arbre fournera a
1890 1ours/ minute
rapport entre ce
roue de B0 de

st da 271, 1a
al80 di

dire 95 tours/

gl comme lg
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s gull engréna
18 50 dents
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minute

et la

1OUMmEe cesta

d'entrainement du

consequent re-

par
“-:'- tours/minute,

tinhcation totale
|—.'s:.|:a: est que e
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6 fois plus

a8 couple

que l'on peut obtenir sur 'arbre

du moteur

Le moteur magic n'est pas congu
proT utiisg avac des en-
grenages, La transmission du
modéle s'effectue & 'aide d'une
caurroie &lastiqgue. Une poule
est solidaire de |'arbre o ‘entrai-
nement du motaur, En{ixant une
poulie de 12 mm de diamétre sur
"arbre du modale que 'on désire
obtient un rapport

environ 2:1

animer, on

damultiplicateur

mals on peut obtenir un plus
grand rappott de raduction &n
fixant une poulie de 25 mm sur
I"arbre de transmission du mo-
déte. Ceqi rapport
approximatif de 4:1. Das trans-
missions par poulies peuvent Btre
ulihgaes avec tous les types de
moteurs Meccano,

donng un

Le moteur Magic peut étre fixd
HEes, soit vertcale-
hornzontalement,

enté figures d et 4,

i

dans les modc
ment 50t
comme repriase



'MECANISMES INTERMITTANTS OU DE DEPART ET D’ARRET

N°1- Le Mécanisme
a entrainement
intermittent

La wis sans fin solhdaire de
'arbre (1) est entrainée en rota-
tion continue par le motaur. La
roue de B7 dents (2) est libre
surl'arbre (&) et le pignon (3) de
19 dents est libre sur une tige
supportée dans 'accouplemant
pour tringle (4) &t dans un
de la roue de 57 dents, Le pi-
gnon (5) est solidaire de 1'arbr
(6). ce dernier recait |'impulsion
intermitiente qui paut &t
mise par un moyen adéquat 3
partie du modale que 'on désir
actiornner

trou

Le mecanismea
suit : tandis gue la vis sa

fait tourner la roue de 57 dents
(2). cette dermiére entraing avec
elle 'accouplement et le pignon
(3), sans entrainer I'axe (6). Au
cours de la rotation de cet en-
semble; la pignon (3) engréne
evec la vis sans fin pendant un
court momeant, en entrainant le
signon (B), En conséguence,
I'arbre de sortie (6) est lui-méme
entrainé en rolation pendant
cetle pericde. Cette fonction
& répéta, biegn entendu, a cha-
gue revolution de 'ensemble.

s opéare

N’ 2 - Le Mécanisme
a entrainement

intermittent de Novel
Dans ce

nisme, l'arbre de
sortie (1) est entrainé en rota-
tion intermittente par la roue de
chant (2). larbre d'antréa (3)
itraing  par le maoteur &tant
antinuellement en mouvemant

o

223

A noter gue la roue de chant (2)
a5t séparée de la rous & barillet
(4) par 6 rondelles sur un bou-
lon de 12 mm (6) et & 'opposé
par des écrous montés sur un
boulen de 12 mm (G). de sorte
gue la roue de chant forme un
angle avec 'arbre da sortie (1)
gt quainsi ells ne sengage
avac la pignon (7). monté sur
I'arbre de sortie, seulement pen-
dant une partie de chagque revo-
lutian
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MECANISME D’UNE BOITE DE VITESSE

N 3 - Boite a deux
vitesses et marche
arriére

E-'r.i!""E catle DoIle a4 Osux vitassas
et marche arriére, Varbre (1)
cOlhgasa @l ast actionne Dar un
levier (2) QU pivole sur un
boulon de 95 mm (3} fixé au
levier &t wvisséa dang fa bague
d arrat (4)

L'entrainement de I'ung des vi-
lesses s'effectue lorsgue Tarbre
(1) ast déplacé de sorle que le
pignon de 19 dents (B) engréna
avac [a roue de 50 dents (6);
la seconde vitesse lorsque |'ar-
bre se déplacant dans le méme
sens. engrene le pignon de
13 dents (7)) avec la roue de
b7 dents (8)

On obtient le fonctionnament
en marche arnérg en déplagant
l'arbre (1) en sens opposé afin
que le pignon de 13 dents (7)
engreng avec lg pignon de
13 dents (9) ce dermier entral-
nant un troisieme pgnon de
13 dents (10). Le pignon (9)
tourne: librement sur un boulon
de 19 mm (11) fixé par deux
egcrous dans une DBande trois
(rous (12) mamintenue & la cage
de la boite par deux @querres, le
pignon (10} éatant par contra
solidaire de l'axe sur lequel sont
fixdes lesroues de B0 et 57 dents

'N” 4 - Le Mécanisme
| a8 deux vitesses
inversées

| Camécanmsmedonne uns vitessa
gvant lente 8t une marche arnera
rapide ou mnversement

Fonctionnement |

Larbre (2] peut glisser trans
versalement au maoyen du levier
(3) qui est fixé a deux équearras
de telle facon gu'il puisss pivotes
(4)

Lextrémité Inférieure du levier
est fixéde a une équarre (B) parun
baulon formant pivot et deux

BCrous




MECANISME D’UNE BOITE DE VITESSE c.uit)

N° 5 - Mécanisme
avec marche avant
rapide et marche
arriére lente

Dans certaing modéles, il est
souhaitable davoir une vitesse
gn marche avant plus rapide
qu'ean marche arfigre . ce meca-
nisme trouvera alors son uhilité
La vitesse du moteur est trans-
rmise & l'arbra (1) qui peut glissar
dans sas5 supports (environ
& mm). Un systéme de levier
approprié pour faire ghsser cet
arbre pesut étre construit de la
méme {acon que celui du méca-
neme 3 deux vitesses INversees
ne 4, La wvitesse transmise ast
issue de 'arbre (2)

Lorsque l"arbre (1) est poussé
vers |intgnsur du mecanisme,
les deux roves de chant (3 gt 4)
s'engrénent et la wvitesse de
arbre (2) est identigue a celle
du moteur; dans ce cas, le pi-
gnon (B) échappe & la roue (B)
et les arbres (1 et 2) tournent
dans & méme sens. Lorsgue
I"arbre (1) ast tird vers 'axtérneur,
le pignon de 25 dents (§) engré
re la raue de 50 dents (B) ot les
roues de chant ne sont plus
engagées. L'arbre sur lequel est
fix& la rous (6) tourns en sens
inversa de l'arbre (2) par les
trois prgnons de 18 dents (7. 8
et 91, et la vitesse transmise est
la moitié de celle du moteur

Nota: Le pignon (B) dénommé
engrenage  intermeédiaire
transmet au pignon (9) la méme
vitesse et le méme sens de rota-
tion gu'il recoit du pignaon (7)
Cette fonction ne change pas.
guel que sait le nombre de dents

du pignon intarmédiaire

N 6 - Mécanisme
d’'inverseur de marche

Le moteur entraing 'arbra (1)
qui peul glisser au moyen du
levier (2} et supporte les deux
pignons de 25 dents. Un bou-
lon de 8.5 mm (3) fixé au leviar
g5t engage entre les moyeux des
pignons. En déplacant le levier
vers la droite ou la gauche, 'un
ou l'autre des deux pignons
peut s'engager avec la roue de
chant de 25 dents (4) fixée 3
I"arbre da sartie (5)

L'arbre (1) tournant toujours
dans le méma sens, I'arbrz (5)
tournera dans un séns lorsgque e
levier (2) sera poussé et dans
'autre sens lorsgue le levier (2)
sara 1




MECANISME D’UNE BOITE DE VITESSE (..

N" 7 - Boite a deux
vitesses controlées
par un embrayage

Clast une holte de vitesses @

-irl
cace avec un type dengréne-
ment cof
n'est pas n aire de déplacar

las arbres pour changer les

s |legquel il

viles55es

du moteur est trans
sea larbre (1) sur lagual sont
fixges deux poulies & moyeu de
25 mm (2 et 3) munies d'un
| da caoutchouc, Placées
es poulies se trouvant

pectivement © uneé roue de

0 dents et une roue de 57 dents
gui sont libres sur larbre. Entre
la bague darrét (4) g
bre sur Uarbire et chague roue

dentée, s trouve un rassort de

comprassion el deux rondelles
La levier de commande forme
par une bande cing trous (B)m

st fixe

a5t par s5a base a une plaque
& rebords y

de facon a pauvoir pivoter, et st
nu en son trou oentral
par un boulon vissd dans la
bague dardt (4) sans bloquar

a |'aige d'une egquerre

Lorsque ls lewvier est eén position
centrale, aucuns force n'est
transmise @ |'arbre de sortie (6)
portant un pignon de 25 dents et
un pignon de 18 dents. (le pi-
gnon de 25 dents doit se trouver
en face de la roue de 50 dents et
calyi de 18 dents en face de la
rous de 57 dants), mais lorsgue
e levigl 5@ gepiace, 5011 a8 arolle,
01l & gauche, les ressors de
compression poussent la rous

dentée correspondante conlre
I'anneau de caautchouc maoné
sur la poulie & moyeu. En
CONSAE e, fa roug deniee
e lhidaire  aved |'arbre

pendant qua |autré roua donti-

nue & tourner sur larbre. De
cette manidre, le mouveman
paut étre transmis soit au pignon
.8oit au pignon de
qui & pour effe
la vitesse de |z
de sortia (B)

N° 8 - L'inverseur

de marche

'-'E mecanisma |'.|-TII'"'"_‘ i r.1:‘.r:-1rr
|

de

| dans les delx

(e
Les arbres (1 2
TG a la mame
arore (3) Irgis Di=
[ \

gnans e 19 de
ge déplace au moven du levietr
(8) qui porte un boulon de
3.5 mm (D) dont la 1éte 5 engage

/BUX des pignons

entre las

(6 et T)

el B



MECANISMES DES FREINS

N" 9 - Frein a disque
Le disque de frein est représents
par la roue & barllet (1), Les
pating de pression sont repré-
sentés par deux boulons de
8.6 mm (2 et 3) maintenus dans
les bagues d'srrét (4 et B). Les
bagues d'arrdt sont fixées par
des vis sans téte au raccord de
tringle {6} qui 3 son tour a5t fixé
d armature. Une tige filetéa (7)
est partée librement par I'alésana
du raccord. de tringle et deux
supports plats (8 et 9). légére-
mant torsadés en hélice sont
fixés & cetie tige entre écrous
Le levier de commande est une
bande trois trous (10) également
fixde & Ja tige filetée entre
BErous

Les supports plats (8 et W)
doivent étre formés afin gue
lorsque le levier (10) est poussé
en avanl, ceux-ci soient en
contagt avec les tétes des bou-
lons {2 et 3). et ainsi, par action
de came, poussent les boulons
contra les faces de la roue 3
barillet, et freinent cette dernigre,

N° 10 - Frein puissant
avis
Ce type de frein puissant est

| axcellent pour contriler 2 mon-
tee et la descente de la fléche

d una grue ou le tambour et son
freul] ; mais il a d'autres applica-
tions Litiles

La poulie (1) forme le tambour
du frein 1 la corde (2) est plus
ou moins tendue autour de la
poulie par l'ensemble & wvis
constitué d'une bague o'arrdt
(3) maintenue en positian par
un boulon (4) fixé & I'équerra (5)
La bague d'arrét se déplace
horizantalement quand la tige
filatée (6) qui traverse ses file-
tages est @ntralnée par la roue
(7).

Lorsque la bague d'arrét ast
déplacés wvers [|'extérieur, |a
courroie (2} se resserreé autour
du tambour &1 assure | freinage
elle se desserre quand la bague
d'arrér est déplacée vers |'inté-
Figir

N° 11 - Frein a cable
avec levier
La poulie (1) est fixde sur

Varbre gque I'on désire freiner
comme par exemple : I'arbre du
tambour d'enroulement d'une
grue. La corde de frain (2) domt
ung extrémité sst attachés § una
partie du chassis sur une éguerre,
23t passee autour de la poulie,
I'autre extrémité est fixée au
levier (3). Ce levier pivote sur
un boulon (4) fixé par contre-
#0rous et se déplace entre les
guides formés par deux bandes
cing trous (5) qui exercent juste
une pression suffisante sur celyij-
ci paur l'empécher de se dépla-
cer trop librement, Sous |'action
du levier, la corde se tend sur fa
| poulie et assure le freinage




MECANISMES DE DIRECTION

N° 12 - Direction a
engrenage (pour
changement de
direction court et
rapide)

Le pignon (1) est actionné &
partir du volant du véhicule et le
pignon (2} tixé sur le méme axe
actionne la rous dentée (3)

Le chéssis qui suppaorte les
roues est constitud de deux
bandes trots trous jointes a
chague  extrémité  par  des
gguerres. Ce chassis est fixd 4 la
roue dentée (3) par les dquerres
(4 et 5) L'axe de la roue est
monté dans les supports plats
(8 et 7). Laroue dentée (3) est
fixde & la tige (B) par une bague
d'arrér (9)

N° 13 - Direction
simple pour petits
véhicules

C'ast un type de direction des
plus simples et il est adaptable &
divars modéles de  petils
vehicules

Chague roug est assemblée sur
léquerre (1) laguelle est fixée
par le boulon (3) sur la bhande
trois trous (2). Ce boulon passe
alors & travers la bande cing
trous (4) et est mantenu en
place par un systéme de contre-
gerous. Les extrémitds libres des
bandes trois trous sont fixées
antre deux écrous sur un boulan
(B) de manidra & ce gu'elles
puissent pivoter librement dans
la bande B traus (6)




MECANISMES DIVERS

N° 14 - Planétaire a
réducteur

Ce mécanisme est desting &
convertr un mouvemeant rotatif
an un mouvement de va-et-vient,
tel un piston. Ce systéme était
Ltllise sous cette forme dans
gqualques machines 4 vapaur,

Dans notre exemple. la bande
gnze trous (1) représents la
bielle de liaison destinds &
communiguer lg maouvement
Cealle-ci est boulonnée sur la
foue dentée (2) gui st libre de
tournar sur l2 boulon de 12 mm
(3) fixd lui-méme sur une bande
trois trous (4). On écarte la raue
dentée de la bande trois trous
par des rondelles. La bande
onze lrous est egalement éloi-
gnee de la roue dentée par des
rondelles fixédes sur chacun des
deux boulons de fixation de telle
sore que la bande évite e
pignon (5). Le mouvemeant da
rotation est communigqueé par
arbre suppartant le pignon (5)

a i W
N" 15 - Mécanisme
simple pour
transmission arriére
par arbre
Ce mécanisme peut étra adapté
pour &tre utilisé sur de petits
modéles de voitures
La vis sans fin (1) est fixée 3
larbre da Iransmission partant
U moleur ou d'une boite de
vitesses 5 elle est utilisée et |e
pignon 18 dents (2) sur |'axe {3)
des rouss motrices arriére. L axe

{3} est manté dans |2 trou rond
da deux equarres qui farment son
palier ou suppart

N° 16 - Différentiel
pour véhicules
a moteur

L'utibsation |a plus générale
d'un systame d'engrenages dif-
férentiel est dans la transmission
d'un véhicule & moteur. Son rile
est de pallier la difféarence de
vitesse antre la roue Intéreura
el la roue extériaure lorsque le
vahicule tourne

Dars l'example illustrd les pi-
gnons de 25 dents (1 et 2) sont
libres sur un axe (3) fixé dans
I'accouplement pour tringle (4)
L.es roues de chant de 25 dents
(5 et B) sont fixdes respective-
ment sur les axes (7 et 8) et
engrénent les pignans {1 &t 2)
les sxes (7 et B) qui sont des
axes de roues, rentrant de 8 mm
environ dans [évidemant longi-
tudinal de l'accouplement. Dans
un modele de voiture, le diffé-
rentiel devrait étre entrainé par
Farbre de la boite de vilesses
transmettant son mouvement a la
roue de chant (9),

N° 17 - Embrayage a
friction pour véhicule
a moteur

L'arbre de transmission (1) sup-
porte une roue & bariller (2)
mantée libremant et un ressort
de compression (3) Ce ressort

pousse |3 téte des boulons fixds
sur la roue & barillet contre
I'anneau en cacutchouc (4)
asgamblé sur une poulle de
25 mm fixde sur l'arbre moteur
(5). Deux boulons de 19 mm
passant & travers deux trous
cpposes de Ia rous & barillet et
sont fixés par des écrous sux
BQuerres, cCes Jderneres 20Nt
libres de glisser sur des boulons
passes a travers leur trou oblong
et fixés a la bague d'arrét (6)
Le levier (7) support

te un boulan
de 9.6 mm (B) qui s'engage
entre ['anneau de: caoutchouc
et la roue a banllet, Les boulons
de la roue & barillet sont dégagéds
de I'anneau de caoutchouc lors-
fait pression sur la
roue a barillst, ce qui a pour
effet dintarrompre  'entraine-
ment de arbre de transmission

gue le lavier

10
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M ECAN lSM Es DIVE Rs (suite)

N’ 20 - Systéme de
levage automatique
reversible

Ce mécanisme convient pour
faire monter et descendre auto-
matiquement la cage d'un ascen-
saur

Le bras (1) est actionné par
l'intermédiaire du pignon de
25 dents (2). Les poulies (3)
sont libres sur leur axe. Deux
autres poulies (4) sont égale-
ment libres sur leuraxe. La corde
de levage (5) est accrochde & la
cage de |'ascenseur, passe au-
tour de deux paires de poulies
et finalement est tendue jus-
gu’au support plat {8). Lorsque
le bras tourne, la cage de
I'ascenseur monte et descend
automatiquement

N° 21 - Dispositif de
transmission avec
tension permanente
de la courroie

Le mateur transmet lg mouve-
ment de rotation a laxe sur
lequel est fixé le pignon (8)
D'une poulie de 25 mm soli-
daire de ce méme axe une
courroieé transmet ce mouve-
ment 4 une seconde poulie de
25 mm (1), fixée sur I'axe. Cet
axe a5t monté dans deux bandes
cing trous reliées entra elles par
un boulon da 19 mm (3) et
supporte un pignon de 26 dents
(4). Les deux bandes 5 trous
sont libres de plvoter autour de
|"arbire de sortie (5). Il est monié
sur cet arbre une roue dentee (6)
qui s'engréne avec le pignon (4).

Le mouvement de rotation des
deux bandes 5 trous est limité
par le boulon (7). Quand le
mécanisme fonctionne, le mou-
vement de I'axe (2) est transmis
4 I'axe de sortie (5). gréce au
pignon (4) et & la roue dentee
{6), mais en méme tamps le
pignon tend & tourner autour de
la roue dentée en tralnant avec
lui les bandes b trous et la pou-
lie (1), ce qui assure la tension
permanente de la courrole




MECANISMES DIVERS (suite)

N° 18 - Mécanisme de
roue libre

Le pignon de 18 dents (1) est

fiscé sur "arbre (2) la rous dentéa
de 57 dents (3) est hbre sur ce
mame-axe. Une dquerra (4) mo
bile sur un boulen la rattachant
& la rous dentae de 57 dants as
maintenue contra les dents du
plgnon par le caoutchouc ()
fixé par une boucle &t est anoré
a l'autre extrémité au boulon (6)
Pour le fonctionnement cé mé-
canisme doit gtre entraing par
I'axe (7) sur lequel est fixée une
vis sans fin (8). Lentrainemant
s'effectue dans un s8ul sens
larbre (2) tournant librement
dans l'autre sans

N° 19 - Mécanisme
pour commande des
tambours de treuils
d'une grue

Dans ce mécanisme, un levier
unigue 2st utilisé pour contraler
le mouvement de la flache, ains
gue la montee el la descenie de
la charge. Un frein est automati-
guement appliqué au tambour
gui n'est pas an mouvemeant
Quand le mécanisme est utilisé
sur un modéle, les tambours
denroulement sont fixés sur les
axes (1 at 2). Le mouvement de
chacun de ces axes ast donné
par I"arbre (3), le pignon (4), et
ggalement un dispositif d'em-
brayage a friction, éguipant les
axes (1 et 2)

Chague embrayage consisia en
une poulie de 25 mm munie d'un
anneau de caoutchouc, l'en-
semble étant fixé aux axes 1 et 2
Ces axes sont coulissants dans
laurs paliars et sont montés avec
des ressorts de comprassion
(5et6). Egalemeant sur cas axeas,
mais non fixées, se trouvent une
roue dentée de 50 dents (V) &t
une rous dentés de 57 dents (8)
qul sont engrenéges avec le
pignon (4). Normalament, les
roues. dentséss tournant hbre-
ment Sufl |eurs axes, mais en
maneauvrant le levier (8) dun
il ou de 'autre, 'anneau de
gaoculchouc de l'une ou Nautre
poulle de 25 mm 5l presse
cantra la rous dentée (7 ou B),
ce qui la rend solidaire de |'axe
el par voe de consequence lui

*;':r“m:_nruq-.m S0 mMouvemant
de rotation.

L'axe (1) est monié avec une
roue 3 barillet {10) sur laguelle
sont fixés deux boulons de
8.5 mm moniés sur deux trous
opposas, Un mantage semblable
gst utilisé sur l'arbre (2) sauf
que l'on utilise une roue de
chant de 50 dents. Ces boulons
s'engagent dans les trous de la
plaque support lorsgue [l'em-
brayage approprigé n'est plus en
tension et bloguent totalement
axe du treuil oce qui évite la
rotation du tambour et le dérou-
lement du cable

12
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MECANISMES DES CAMES

Les cames
et leurs usages

Les cames utilisées en mooa-
nigue sont trés diverses, aussi
bienen forme gu'en dimensions,
d'autra part, les facons de les
utiliser sont trés nombreuses

La forme de came la plus simple
g5t le disgue excentréd, Ce sys-
téme de came consiste simple-
ment 8n un disque fixé sur un
arbre gn un point plus ou MoINS
éloigné de son centre. sulvant
I'smplitude que |'on désire
donner au mouvement. Un
grand nombire de constructeurs
de modéles Meccano utilise ce
systéme pour faire fonctionner
8n un mouvemant de va-at-viant
la bielle du tiroir d’'une machine
a vapeur

L'une des cames les plus geng-
ralement utilisées est la came
gn forme da cosur, Celle-ci est
montde sur un arbre qul lui
communigue un mouyement ro-
tatif et supporte sur son péri-
mé&tre un galet lequel est relie
par un moyen guelcongue au
mécanisme gque la came doit
actionner. Lorsque la came
toumna, la vitessa, 'amplitude et
le style du mouverment sont
déterminés par la forme de la
cams

D'autres modales de cames
consistent en un cylindre & la
surface duguel est taillé un
sillon de la forme désirée. Le
galet traveille dans la gorge et
suit son profil lorsgue le cylindre
tourne

Quelques cames sont Speci-
figues car elles impnmant un
mouvement uniforme au galet,
alors gue les autres donnent un
mouvement d accélération pro-
gressif jusqu’d la fin du mouve-
ment

Le cas le plus fréguent dans
lequel les cames sont utiliséas
est dans le fonctionnement des
outils de machines, les tétes
parte-outils et les machines-
putits de forte production. Une
gutre application connue Se
trouve dans les moteurs de voi-
ture, dans lesquels elies sont
utilisées pour provoquer le court
mouvement vers le haut des
soupapes. Dans ce cas, plusieurs
pameas sont placees radialement
sur le méme arbre, dans des
positions différentes. Cat ensem-
bie est connu sous le nom d'ar-
bre & came

Les cames sont utilisées dans
un grand nombre de modéles
Meceano et beaucoup decombi-
naisons différentes sont possi-
bles. Deux exemples sont pré-
senties sur cette page

N° 22 - Came a
amplitude variable

Dans ce mécanisme, la variation
du mouvemant imprimé au le-
vier d'amplitude (représenté par
ie levier A), peut étre assuree par
le changement du nombre de
bagues d'arrét fixees sur les
boulons entre la roue & barillet
(1) et la roue dentée de 57 dents
(2) Le bras de levier (A) esl
fixd sur le boulan (3) libre de
toutner sur la bande 11 trous le
supportant (4)

N° 23 - Came a action
progressive

Avec ce type de came, un mou-
vaement de montée et de des-
cante réguliar et doux est donne
4 la Bande 11 trous (1) portée
par la gorge de la poulie (2)
Cette poulie est montéa sur un
boulon de 9.5 mm fixé lul-
méme dans un trou de la roue
4 barillet (on utilisera une: ron-
delle pour séparer la poulie de la
roue &  barllet). la bande
11 trous est mainienue en
contact avec la poulie, tout en
prvotant ibrement sur un boulen
de 19 mm (3); la tension etarmt
assurée par une courrgle de
transmission. Cette courroie Tait
uneé boucls dans la bande
11 trous et est ancrée & un
boulon fixd sur le support

La rotation de la roue a8 barillet
déterminge le mouvement qui est
transmis & la bande 11 trous
par la poulie

d=



ELEMENTS COMPLEMENTAIRES

La chaine Galle
et les roues de chaine

Il est parfois necessaire guun
arbre an entraine un autre, alors
gue la distance entra |as tnngles
rend impossiblel'utiisationd’en-
grenages. Dans ce cas, la meil-
leure solution est utilisation
des roues de chaine et de la
chaine Galle, dont vous pouvez
winr un example (Hustré sur la fi-
gure 1, Dans cette figure. une
roue de chaine de 14 dents en-
traine une roue de chaine de
36 dents

Un des avantages de ce syste-
me sur 'entrainement ordinaire
par poulies et courrcies st que
la transmission par chaing ast
sre, c'est-a-dire gue la chaine
ne pating pas comme peut le
faire une corde ou une courrgie
Ce systéme rend. par consé
quent, possible 'entrainement
d'une roue de chaine par une
autre avec un rapport defini
exactement comme avec des
engranages qui sa touchent. Le
rapport de reduction entre deux
raues de chaing réunias par une
chaine Galle s'obtient de Ila
meéme fagon qu'svec les en-
grenages ordinaires

La chaine Galle Meccano est
fournie en longueurs: d'énviron
1 mé&tre- et comporte 2 maitlons
par cantimetre,

Pour couper ung chalne Galle &
la dimension voulue, soulevez
l[dgerement. & l'aide de la lame
d'un tournewis, les axtramités de
|'un des maillons de facon a pou-
voir dégager le malllon voisin

Renouez les maillons & ia lon-
gueur nécessaireetrabattezavec
soin les extréemites, sans bio-
guer |2 maillen suivant. La chal-
ne doit tre passée sur 1a rous.
de facon que les extramites des
maillons soient & |"extErieur
L'entrainement sera plus soupla
gt [a chaine ne risquera pas de
sauter fréguemment

' Tringle & cannelure
et boulon pour
tringle a cannelure

Ces piécas, gqus montra la fi-
gure 2. parmattent a une roue
dentée 0U 8 un pignon de cou-
lisser sur une thngle tout en
continuant a tourner avaec elle
Le boulon spécial (1) est wissé
dans le maoysu de |'engrenage
da facon que la petite cheyille
gui terming son extrémitd s'en-
gage dans la cannalura de la
tingle (2). En revanche, quand
les piéces doivent étre bloguées
sur une tningle 8 cannelure, 1
va de s0i gue leur vis d'arrét doit
&tre placée du cite oppose & la

cannelure

CONTENU DES BOITES

MECANISMES

1l N* pifice Désigriation Ou. .l

39 Rondalle métallique 1
40 Carde Maccann

a7 Banda coudée B0 « 38 %
53 Plegue & rebords 81 6 cm

;]
1
1
]
55 a sans rebords 1516 cm| 2
B
1
4

L Bagus d'amit
B3 Accouplamant pour tnngle
B4 Vis darrét de 4 7%

B3 & \Vis sans thte |21
gt Tige filetée de 5 cm 1
94 Chaing Galle |
85 Rous de chaine 36 dants 1
96 @ Rous de chaine 14 dents 1
m Boulon de 19 7= 2
Ma R ¥ A 2
Me A z
120 b Rassont de compression 3
1268 Embase triangulde coudee 1
128 a Embase mianguléa plate i
155 Anneau da 25 % )
185  Courroie de 6.5 cm ]
230 Trngls & cannalurz 10 cm 1
231 Boulon pour wnngle & cannelure | 2

MECCANO

rance s.a.

8-130, averue Jean-Jaures 75548 - PARIS CEDEX 19

_H;piinlﬂ‘rgnnﬂun Qu
2 Bande 1 trous 14 cms 4
5 5" B B
fa O SR (R i
0 Support plat gq
12 Equere 13110 % |
4 Tringle de 16.5 cm 1
b Trngls de W0 em ?
16 Tringle da 9 cm 1
7 Tringle da 5cm i
18a Tringle da 4 cm 2
22 Poulie de 25 % avee moyau | 2
22 & Poulie de 25 7% sans moyeu | 4
24 Rous & barillat B trous 1
25 gnon de 25 dems larg. B %! 2
26 B | E N 2 I
a Rous de 50 dants 1
278 Roue de 57 dents 1
8 de chent B0 dents 1
29 TR | 2
32 Vi sans fin 1
M Cle 1
a6 Tourngvis 1
s Eorou 30
37h  Bouln dz 5 % (30
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QUELQUES AUTRES MECANISMES FASCINANTS fabriqueés en Meccano

vorra, foite Mdcan
8l 08S Ceatmnes |

e volre champ 7 &

®

Frein automatique contrdlé par
un différential

@

Engrenage & oquatre mouve-
ments intermittents pour grues

®

Arrangement compact d'engre-
nages donnant une réduction
de 243:1

®

Mouvement epicycligue don-
nant une réduction de G601

®

Roue avant motrice & pivot pour
véhicule & 3 roues

®

Variateur de vitesses de type
différentiel.




